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In this work we are referring to some peasant architectual items from the village Belejeni from 

the county Bihor, which have been described in a document dated from the middle XX century (year 
1941). Description offers us a lot of important information on the location of the house and household 
annexes, the divisions of the living space, the arrangement of the interior of the house, to the existing 
furniture, to the use and the way of picking the location of the peasant house.

From ethnographical point of view, the informations are valuable because they describe the 
hosehold, the house, the lifestyle and the villagers occupations, the habits and beliefs nearly one century 
ago.  

Key words: architecture, Belejeni village, peasant interior, Bihor county

Adăpostul, casa de locuit în ansamblul ei, a fost una dintre nevoile de bază 
ale societăţii tradiţionale, alături de hrană şi vestimentaţie. Casa ţărănească a avut 
un parcurs evolutiv de-a lungul secolelor, din punct de vedere al spaţialităţii sale, a 
dispunerii în cadrul gospodăriei, a utilităţii interiorului, sau al materiei prime din care 
era construită. În Bihor, până la sfârşitul secolului al XVIII-lea, casele erau construite 
din lemn în proporţie de 70% iar 30% reprezentau cele din chirpici sau pământ bătut1. 
Treptat proporţia s-a inversat datorită defrişărilor masive şi a restricţiilor impuse de 
către autorităţile comitatului privind exploatarea lemnului2. Casele erau ridicate de 
către meşterii satului, care deţineau învăţături moştenite de la înaintaşii lor, bazate pe 
empirismul acestora şi puse în practică prin diferite cutume, precum tăierea lemnului 
toamna târziu, „după ce pică frunza”3 sau „în martie, septembrie, octombrie, dar mai 
ales iunie – luna lui cireşel”4. 

La mijlocul secolului al XX-lea modelul de casă tradiţională din satul Belejeni 
(comuna Drăgăneşti, judeţul Bihor) a fost prezentat în câteva pagini, datate în 15 
decembrie 1941 şi numite „monografie” de către autorul lor, preotul satului la acea 

* Muzeul  Ţării Crişurilor, etnografie@ mtariicrisurilor.ro
1 Ioan Godea, Caracteristici ale culturii populare din Bihor, Bucureşti, 1977, (în continuare Ioan Godea, 
Caracteristici…),  p.60
2 Aurel Chiriac, Arhitectura tradiţională din Bihor. Materia primă, în Biharea IX/1981, Oradea, 1981, 
p. 66 -67
3 Dumitru Colţea, Termeni tehnici folosiţi în denumirea părţilor componente ale construcţiilor ţărăneşti 
de lemn din bazinul mijlociu al Crişului Negru, în Biharea X/1982,Oradea, 1982, p. 100
4 Ioan Godea, Caracteristici ..., Bucureşti, 1977, p. 63
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vreme, Gheorghe Gavra. Documentul descria satul ca aşezare, cuprinzând resursele 
naturale pe care locuitorii le exploatau (pământul, pădurea, apele), gospodăria 
ţărănească, casa de locuit, modul de trai şi ocupaţiile locuitorilor, obiceiurile şi 
credinţele acestora, şi un scurt istoric al şcolii şi bisericii din sat5. În lucrarea de faţă 
ne-am oprit asupra unei părţi a documentului, şi anume asupra celei care prezintă 
casa de locuit, mobilierul de interior, şi totodată câteva aspecte legate de anexele 
gospodăreşti. 

Casa de locuit este descrisă ca fiind „simplă cu formă lungăreaţă”6, ceea ce 
ne indică o dispunere a acesteia de-a lungul curţii. Regula generală de ordonare a 
caselor era cu „faţa spre răsărit”, iar când nu era permisă o astfel de aşezare, erau 
orientate „să privească spre sat”7. În anul 1941, locuinţele considerate „mai vechi”, 
din satul Belejeni, erau construcţii cu pereţii din lemn de stejar, lipiţi cu lut şi apoi 
văruiţi, acoperite în mod obişnuit cu paie8. Prin „locuinţe mai vechi” înţelegem casele 
bătrâneşti, care la acea dată puteau aă aibă o vechime de cel puţin jumătate de secol 
sau chiar mai bine, iar materia primă în construirea lor fiind cu preponderenţă lemnul. 
Acesta existând din abundenţă în zonă, aşa cum arată documentele secolelor al 
XVIII-lea şi  al XIX-lea, când în întreg comitatul Bihor pădurile acopereau o treime 
din suprafaţa sa9.

Planurile locuinţelor vechi din Ţara Crişurilor au pornit de la casa 
monocelulară, care „şi-a pierdut urma undeva în secolul al XIX-lea”10; în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea autorităţile comitatului dădeau instrucţiuni către 
juzii satelor, prin care se impunea ca locuinţele ţărăneşti „să cuprindă o cameră, 
bucătărie şi o cămară, fiecare cu dimensiuni precise, încât casa să nu depăşească 
7 stânjeni în lungime şi 3 stânjeni în lăţime*”11. În anul 1910, Al. Crişan semnala 
că în Bihor, casa tradiţională se compune din trei încăperi – tinda, casa şi cămara12 

 – cea din urmă evoluând în timp spre a treia odaie de locuit numită „cameră curată”. 
Odată cu evoluţia casei de locuit, cămara şi-a găsit un alt spaţiu, cel ocupat de cuptor 
în cadrul tindei, după ce acesta din urmă a fost amplasat într-o anexă a gospodăriei 
numită „cuptorişte”13. Treptat casa ţărănească a evoluat ca spaţiu, de la locuinţa cu 
5 ANDJBh, Fond  Prefectura Judeţului Bihor, inv. 90, dosar Monografii, inv.46, (în continuare ANDJBh, 
Fond  Prefectura Judeţului Bihor…), f. 29-36
6 Ibidem, f. 30
7 Dumitru Colţea, op. cit., p. 101
8 ANDJBh, Fond  Prefectura Judeţului Bihor, …, f. 30
9 Ana Ilea, Din istoria pădurilor bihorene până la mijlocul secolului al XIX-lea, în Biharea VII –VIII, 
1979 – 1980, Oradea, 1980, p.82; Aurel Chiriac, op. cit., p.66 - 67
10 Ioan Godea, Zona Etnografică Beiuş, Bucureşti, 1981, (în continuare Ioan Godea, Zona Etnografică…),  
p.64
* unitate de măsură cuprinsă între 1,96 m– 2,23m
11 Ioan Godea, Caracteristici…, p.62
12 Al. Crişan, Case româneşti din Bihor, în Transilvania, Sibiu, 1910, nr.3, mai –iunie, 1910, p.96
13 Ioan Godea, Dicţionar Etnologic Român, Editura Etnologică, Bucureşti, 2007, (în continuare Ioan 
Godea, Dicţionar Etnologic…), p. 221

(2)

https://biblioteca-digitala.ro



Despre arhitectura tradiţională din satul Belejeni ... 53

două încăperi – tinda şi odaia cu intrare din tindă, şi cu o prispă uneori14, la cea cu 
două încăperi şi o tindă, cămară şi prispa care se întindea pe toată suprafaţa faţadei15. 

Această transformare a casei ţărăneşti este semnalată şi în descrierea satului 
Belejeni, astfel că aşa-numitele „case mai noi”, „mai igienice” aveau avantajul unui 
spaţiu mai generos, fiind prevăzute cu ferestre mai mari; de regulă erau prevăzute şi 
cu „târnaţ sub părete”, adică un coridor lăsat uneori deschis sau alteori putea fi închis 
cu scânduri (vezi fig. I, II, III). Suprafaţa mai mare a acestora s-a datorat, pe de o 
parte, sporirii dimensiunilor fiecărei încăperi, dar şi prin faptul că se mai adăuga o 
odaie, situată înspre uliţa satului şi care servea drept „cameră curată, de primire”16.

Din punct de vedere al materiei prime, „casele mai noi”, din satul Belejeni erau 
construite din „îngrădele de stejar”17 (paiantă n.n), acoperite cu ţiglă, probabil având 
o vechime de trei, patru decenii; în general, casele din paiantă, au fost construite 
în Depresiunea Beiuş încă de la începutul secolului al XIX-lea cu răspândire mare 
în prima jumătate a secolului al XX18. Sistemul de construcţie în paiantă însemna 
ridicarea casei pe un schelet din bârne de lemn aşezate vertical, numite popular „furci”, 
iar în spaţiul dintre ele erau „bătute” stinghiile  sau „şoşii”, aşezaţi de-a curmezişul 
sau orizontal, şi apoi fixaţi în cuie. După ce îmbinarea era realizată, „şoşii” erau  lipiţi 
cu lut, atât în interior cât şi în exterior. Casa din paiantă trebuia construită pe un soclu 
de piatră mai înalt, pentru a fi ferită de umezeală şi pentru ai prelungi folosinţa în 
bune condiţii19. 

În aranjarea interiorului locuinţei, ţăranul manifesta o viziune estetică, un simţ 
al proporţiilor, simetrie, un echilibru al culorilor, toate acestea însumând valorile 
materiale şi culturale ale familiei sale şi ale comunităţii din care făcea parte, spunea 
Maria Bocşe20. În „casa curată”  se ţineau cele mai noi sau „bune”obiecte de mobilier, 
dar şi ţesături pe care gospodina  casei le confecţiona la războiul de ţesut. Astfel, în 
satul Belejeni la mijlocul secolului al XX-lea, în „odaia de primire” ţăranul punea unul 
sau două paturi, în funcţie de dimensiunile încăperii. Paturile erau confecţionate din 
lemn, lungi de aproximativ 2 metri şi cu picioare înalte cam de 70-80 de centimetri21. 
Erau paturi rudimentare, făcute din scânduri de lemn, cu picioare înalte şi subţiri  în 
care intra „străjacul” (saltea din paie – n.n.)22. Erau acoperite cu un „lipideu” (cearşaf) 
făcut de gospodină la războiul de ţesut. Peste lipideu se aşezau perinele, care puteau 
fi mai înguste sau mai late, spunea preotul Gheorghe Gavra; cele mai înguste erau 
14 Georgeta Stoica, Arhitectura interiorului locuinţei ţărăneşti, Râmnicu Vâlcea, 1974, p.148
15 Maria Bocşe, Ţara Bihariei. Artă tradiţională românească, Oradea, 2001, p. 77-80
16 ANDJBh, Fond  Prefectura Judeţului Bihor…, f. 30
17 Ibidem
18 Ioan Godea,  Arhitectura locuinţei tradiţionale şi a anexelor gospodăreşti din Ţara Crişurilor. Privire 
generală, în Biharea IX/1981, Oradea. 1981, ( în continuare Ioan Godea,  Arhitectura locuinţei…), p. 
92,98
19 Ibidem, p. 99
20 Maria Bocşe, op. cit., p. 73
21 ANDJBh, Fond  Prefectura Judeţului Bihor…f. 30
22 Georgeta Stoica, op. cit., p. 148
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făcute în întregime în gospodărie, din pânză de cânepă sau bumbac, ţesută la războiul 
de ţesut, iar cele mai late ar fi fost cumpărate din comerţ. Cumpărată era doar pânza, 
pentru că ornamentele pentru „căpătâi” erau făcute în casă cu acul de cusut sau chiar 
ţesute la război. Pe pereţii mai lungi, din dreapta şi stânga, se fixau „rudarele”, una 
pentru fiecare perete, pe care erau etalate alte ţesături - ştergare, feţe de masă „cu fel 
de fel de motive”, toate ţesute în casă. 

Pe pereţii caselor se agăţau icoane ce „înfăţişează diferiţi sfinţi, pe Mântuitorul 
Isus Hristos, pe Maica Domnului”. Printre icoane se găsesc farfurii smălţuite (talgere) 
mai tradiţionale „făcute din pământ”, sau de factură urbană, din porţelan ornamentate 
cu flori. Acestea erau aşezate de obicei pe peretele opus celui de intrare, între ferestre 
sau de o parte şi de alta a acestora. În jurul lor erau aşezate ştergare, ţesute în casă 
ornamentate cu diferite motive23. 

Preotul Gheorghe Gavra descrie şi mobilierul uzual, caracteristic interiorului 
„de toate zilele” din satul Belejeni. Astfel că în tinda casei unde aveau loc principalele 
activităţi casnice – pregătitul hranei, ţesutul dar  şi odihna - era aşezat „în partea 
stângă  podişorul – un fel de dulap în care se păstrează oalele cu lapte şi orice alimente 
pentru pregătit mâncarea. Lângă podişor se află o laviţă pe care sunt aşezate vasele 
cu apă, iar mai sus, deasupra vaselor se află blidarul unde se pun blidele după ce se 
spălă”24. Precum în interiorul „curat” şi în cel „de zi cu zi”, erau aşezate două paturi 
de-a lungul pereţilor mai lungi ai încăperii, iar masa îşi avea locul între acestea25. În 
interiorul tradiţional masa are un loc prestabilit, de regulă de-a lungul peretelui care 
reprezintă „frontonul” încăperii şi pe care de obicei sunt agăţate icoanele - masa şi 
icoanele simbolizând „altarul” casei ţărăneşti. Locul central ocupat de masă arată 
importanţa pe care această piesă de mobilier o are în mentalul ţărănesc – e locul 
mijlocirii relaţiilor interumane - un exemplu în acest sens fiind momentul peţitului, 
când peţitorii sunt aşezaţi la masă, unde li se serveau cele mai de bune bucate, fapt care 
arată „cinstea” (cu sensul de onoare, de ospitalitate, de apreciere) pe care le-o arăta 
gazdele, dar şi „deschiderea” acestora pentru negocierea ce avea să urmeze, privind 
viitorul mirilor; sărbătorile mari de peste an se ţineau de asemenea în jurul mesei – 
ciocnitul ouălor de Paşti se făcea de către cei ai casei în jurul mesei, colindătorii de 
Crăciun erau aşteptaţi cu bucate pe masă etc..

Cât priveşte utilitatea ei ca obiect de uz casnic, masa este singura piesă care 
face parte din categoria mobilierului propriu zis de servit masa. În Crişana se poate 
vorbi de două tipuri de mese: masă cu ladă- piesă de tip arhaic confecţionată de 
regulă de către meşterii lădari. O astfel de masă avea o utilitatea dublă, de servirea 
mesei pe de o parte, iar pe de ală parte de spaţiu pentru depozitarea alimentelor în  
„lada” aflată dedesubtul „tăbliei”26. Cel de-al doilea tip de masă era cel fără ladă, doar 

23 ANDJBh, Fond  Prefectura Judeţului Bihor…, f. 30
24 Ibidem, f. 31
25 Ibidem
26  Barbu Ştefănescu, Mobilier ţărănesc din Crişana, Oradea, 1997, p.28
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cu un sertar (fioc, în denumire locală - n.n.) acoperit de”tăblia” glisantă sau fixată în 
cuie. Ambele tipuri de masă au fost răspândite în Depresiunea Beiuş, ca de altfel în 
întreg spaţiul Crişanei27. 

În spatele mesei, de-a lungul peretelui, era aşezată „câte o ladă în care se 
păstrează rufele”28; desigur este vorba despre lada de zestre care a reprezentat în 
trecut o importantă piesă de decor al interiorului ţărănesc, destinată depozitării 
ţesăturilor de casă şi a îmbrăcămintei de „zi de  zi” ori a celei de sărbătoare. Lăzile 
de zestre, înşişi prin ornamentarea lor, reprezintă unele dintre cele mai estetice piese 
de mobilier ţărănesc29. Confecţionate de meşterii lădari, lăzile puteau fi achiziţionate 
din târguri sau puteau fi duse prin sate spre vânzare chiar de către cei care le făceau. 
Existenţa meşterilor lădari a fost atestată de către specialişti în sate bihorene precum: 
Criştiorul de Sus, Borozel, Cetea, Călăţea, Vârciorog, Şerghiş, Corbeşti, Budureasa30, 
etc.. Acest din urmă centru de lădărit, trăieşte în zilele noastre ultimele zvâcniri ale 
meşteşugului, prin existenţa, încă, a câtorva oameni care mai practică lădăritul, cu 
ocazia unor solicitări sporadice.

Laviţele erau alte piese de mobilier destinate în principal odihnei, şi aşezate 
de-a lungul paturilor, în casa tradiţională din satul Belejeni la mijlocul secolului al 
XX-lea31. Acestea putea fi frumos ornamentate, de către cei care le confecţionau, 
asemenea altor piese de mobilier32.

Diverse obiecte şi unelte întregeau interiorul din Belejeni, pe „grinda casei” 
(pe tavan – n.n.) putea fi întâlnit „râşlitorul” (răşchitor, vârtelniţă) „cu tort de cânepă, 
răştiet de pe fuse ca să facă jirebie, apoi fuse pentru tors, sucitoare pentru făcut pătură 
din aluat...., de grindă, în dreptul mesei atârnă pe un cui lampa (care era de fapt 
singura sursa de iluminat pe timpul nopţii – n. n). Pe grindă şi pe grindele sunt lipite 
cruciuliţe din ceară, din fiecare an câte una, când şi-a făcut ţăranul feştanie, rugăciune 
în casă”33. „După uşă se afla furca de tors din care toarce găzdoaia (gospodina 
casei– n.n.), mătura de măturat şi câte o sticlă cu petrol (fotoghin) pentru lampa de 
iluminat”34. 

La mijlocul secolului al XX-lea, în casa tradiţională din Belejeni, încălzirea se 
făcea cu sobe din fier (zgură), „pe ici, pe colea se mai găseşte şi câte o sobă din cahle, 
din bătrâni”, spunea autorul35. Până a ajunge la acest tip de descriere a sistemului de 
încălzire al casei în anul 1941, de bună seamă că s-a parcurs un drum anevoios, de 
la vatra de foc liberă cu orientarea fumului prin băbură (coş din nuiele lipit cu lut ce 
27 Ibidem, p.29
28 ANDJBh, Fond Prefectura Judeţului Bihor…, f. 31
29 Barbu Ştefănescu, op. cit., p.29
30 Ioan Godea, Caracteristici…, p. 78
31 ANDJBh, Fond Prefectura Judeţului Bihor…, f. 31
32 Barbu Ştefănescu, op.cit., p.35
33 ANDJBh, Fond Prefectura Judeţului Bihor…f. 31
34 Ibidem
35 Ibidem
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avea rol de captare a fumului şi orientarea lui spre podul casei)36, şi camniţă (vatră 
de foc dar cu pereţii din lespezi de piatră, denumire ce s-a extins ulterior şi asupra 
sobelor)37, întâlnite cu un secol în urmă. În trecut, soba de cahle a fost marcă a caselor 
înstărite din mediul urban, fiind preluată treptat şi de către locuitorii satelor, ca semn 
al bunăstării acestora38.

Rândurile „monografice” care descriu satul Belejeni aşa cum se înfăţişa 
el la 1941, cuprind şi câteva informaţii despre dispunerea anexelor care încadrau 
curtea (ocolul), ilustrând o gospodărie cu curte dublă, caracteristică zonei deluroase: 
„grajdul (şura sau poiata) se afla lângă casă”- „îndărătul grajdului se află aria unde 
se îmblăteşte, se trieră grâul şi se adună celelalte cereale ale gospodarului; de la arie 
încolo se extinde grădina pentru legumele de peste an şi unde îşi depozitează ţăranul 
nutreţul pentru vite. În faţa grajdului, de regulă, spre ieşirea înspre stradă, în curte se 
găseşte câte o colniţă (cocină) în care se cresc porcii, păsările sau viţeii, dacă nu îşi 
au locul în grajd. Pe podul acestei colniţe se pun cerealele ţăranului. Între colniţă şi 
casă, de regulă, se află poarta de intrare numită căput  - făcut din scânduri sau leasă 
din zapi de lemn”39. 

Din punct de vedere etnografic, aceste informaţii au valoare de document ce 
ne ajută astăzi să facem o incursiune în satul Belejeni al anului 1941, unde casa şi 
gospodăria ţărănească prin funcţionalitatea lor se înscriu într-o realitate economică 
şi culturală, specifică satului tradiţional din Depresiunea Beiuş. Descrierea preotului 
Gheorghe Gavra coroborată cu alte informaţii din lucrări de specialitate edite ne 
ajută, o dată în plus, să intrăm în lumea ţăranului unde fiecare lucru îşi are rostul său, 
iar prin etalarea şi cunoaşterea să se ilustreaze însăşi sufletul posesorului.

 

 

 

36 Maria Bocşe, op. cit., p. 77;  Ioan Godea, Dicţionar Etnologic…, p.57
37 Ioan Godea, Dicţionar Etnologic…, p.57
38 Ioan Goman, Cahle din Crişana, Oradea, 2007, p. 16
39 ANDJBh, Fond Prefectura Judeţului Bihor…, f. 31
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Fig. I Casă din satul Belejeni, nr. 6, în prezent.

Fig.II Casă din satul Belejeni, nr.102, în prezent.
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Fig. III Casă din satul Belejeni, nr. 86, în prezent.
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